
Не могу подржати рехабилитацију 
 

Рехабилитацију генерала Драгољуба Драже Михаиловића не могу подржати. Не зато што 

је историјски и правно неоснована, већ зато што да смо рационаонално друштво овај више 

од двије деценије закаснио чин, требао је само да буде констатован, а никако даље 

глорификован, или оспораван. Чврсто стојим при ставу да је свака посебна подршка 

ову чину сувишна, а сваки покушај његовог оспоравања противан здравом разуму. 

 

Близу седам деценија од смакнућа првог герилца окупиране Европе, ентузијазам у блаћењу 

и клеветању његовог дјела и покрета чини се не јењава. Овај клеветнички хор, никад 

хетерогенијих вокала, чине окореле усташе, лажне демократе који ђускају уз Томпсона и 

клањају се у Блајбургу, мјесни љубитељи лика и дјела Секуле Дрљевића, локалне 

Сорошеве примадонe, турбо европејци, филмофили НОБ-а и наводни комунисти.                

Ипак како ћемо касније видјети у осврту на Мартовске преговоре из 1943, ово можда 

и није њихово прво заједничко окупљање.   

Генералу Михаловићу покушава се приписати одговорност за злочине његових локалних 

команданата о којима нема доказа да их је наредио, па чак ни да је знао да су се догодили, 

злочини јединица које су његову команду признавале тек формално и злочини отворених 

колабораната у четничкој униформи, касније осуђених од њега самог.                                           

У попису наводних Дражиних непочимстава, чини ми се не заобилaзе се ни “злочини“ 

четника Вељка Булајића. 
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Питам се рецимо шта би клеветници рехабилитације дали да су Мартовске преговоре 1943. 

започете у Горњем Вакуфу, па настављене у Загребу водили рецимо четнички официри по 

Дражиним инструкцијама, а не Титови опуномоћеници Владимир Велебит, Коча 

Поповић и Милован Ђилас. Tе да је тамо четничка делегација потписала документе 

адекватне садржине:  ‘‘Да у садашњој ситуацији не постоји разлог због којег би 

немачка војска требало да води ратне операције против НОВЈ, нарочито кад се узме 

у обзир ситуација, непријатељи и интереси обеју страна; због тога би у узајамном 

интересу било да се непријатељство прекине… НОВЈ сматра четнике као своје 

главне непријатеље“. 

А какве би тек филмске блокбастере снимио Вељко Булајић, да је којим случајем октобра 

1942. друга личност нацистичке Њемачке, СС рајхсфирер Хајнрих Химлер дошао да по 

Србији гони партизане, умјесто што је лично руководио операцијом “Копаоник“, 

усмјереној против четника потпуковника Драгутина Кесеровића.                                     

За њемачки Рајх током 1941. и 1942. најважнија стратешка позиција на територији 

Југославије био је жељезнички коридор кроз Србију, одређен да снадбијева Ромелов 

афрички корпус. Сва друга ратишта у Југославији са становишта Њемаца била су од 

секундарног карактера.   

 

http://www.in4s.net/wp-content/uploads/2015/05/neretva1.jpg
http://www.in4s.net/wp-content/uploads/2015/05/Hajnrih_Himler_ladjevci_1942..jpg


Обим и учесталост диверзија почињених од стране четника Драже Михаиловића, натјерао 

је Химлера да се лично ангажује у Србији. Његова посјета југо-западној Србији у јесен 

1942, никада није евидентирана у некој комунистичкој историји. Фотографија изнад 

снимљена је на аеродрому Лађевци код Краљева. 

Замислите такође, какви би све високи тонови долазили из клеветничког хора да су рецимо 

четници чак и прије образовања партизанских јединица направили “пасја“ гробља, да су у 

Београду и другим градовима Србије стријељали десетине хиљада највиђенијих грађана, 

да су четници – понављачи на Цетињу постријељали своје професоре, да су без суда на 

Зиданом мосту и другим стратиштима Словеније пресудили десетинама хиљада партизана. 

Сваки од ових злочина био је наређен и одобрен од самог врха партизанског покрета. 

 

Жалосна чињеница је да су оба наша антифашистичка покрета починила тешке 

злочине и у међусобном рату убили неупоредиво више својих сународника него 

окупатора и колаборациониста. 

Бизарно би било данас сравњивати овај срамни биланс, те квантификовати одговорност 

једних и других. Ипак због свега што се последњих дана чује у јавности, одговорност и 

ратна улога генерала Драже Михаиловића требала да буде потпуно објашњена и третирана 

на основу објективних чињеница. 

Изузев зимовања 1942. у Липову код Колашина, генерал Михаиловић је све до доласка 

Црвене армије, директно дјеловао у Србији. Зато акценат за дефинисање његове 

истинске ратне улоге треба ставити на Србију, а апстраховати остале области 

Југославије, гдје је над четничким јединицама имао веома ограничену, или чак 

никакву контролу. 
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Окупатор је у Србији спроводио преманетне акције против Михаиловића и његових 

команданaта. Глава генерала Михаиловића константно је била уцијењена, а износ уцјене 

растао је све до 100.000 златних рајхсмарака. Приликом њемачког десанта на Дражин штаб 

на Равној гори, ухваћен је његов замјеник мајор Александар Мишић, син прослављеног 

војводе из I свјетског рата и касније стријељан у Ваљеву. 
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Окупатор је прогањао чак и представнике Недићеве власти, осумњичене за сарадњу са 

генералом Михаиловићем. Под таквом оптужбом стријељан је и жандармеријски мајор 

Милан Калабић, отац контроверзног Дражиног команданта Николе. Такође Дража 

Михаиловић је осудио на смрт двојицу својих високих команданата због колаборације са 

окупатором, војводу Косту Миловановића – Пећанца и Божидара Ћосовића – 

Јаворског. 

 

Београдски Службени гласник, објавио је прије равно 10 година књигу: “Срби у ратном 

дневнику Вермахта“, збирку дневних извјештаја њемачке команде за југоисток о стању у 

Србији током свих година окупације. Укупан број стријељаних одметника и људски и 

материјални губитци које је окупатор претрпио у Србији, у односу 10:1 по оба критеријума 

говоре у корист покрета Драже Михаиловића. 
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Публикација “Срби у ратном дневнику Вермахта“ открива најскривенију од свих 

скривених страна историје, те предочава колико су обимне и озбиљне диверзије и 

саботаже, изведене од стране јединица Драже Михаиловића, на за Њемце стратешки 

најважнијој балканској позицији, жељезничком коридору снадбијевања Ромеловог 

афричког корписа. 

 

Статистику и фактографију ове књиге, непосредно је шест деценија раније потврдио и врх 

њемачке окупационе власти на суђењу у Београду, одржаном децембра 1946.                         

Тако исказ генерала Аугуста Мајснера, њемачког војног заповједника у Србији између 

осталог садржи: “Врховна команда југословенске војске потписала је била 

капитулацију, али овдашњи неодговорни људи то нијесу поштовали и они су криви 

за наше репресалије. При том, првенствено мислим на генерала Михаиловића.         

Не знам колико је Срба стријељано у Јајинцима, али знам како главнокомандујући 

за целу Србију, од десет стријељаних њих девет били борци, или помагачи ребела 

Михаиловића…“ 

Франц Нојхаузен о дјелатности покрету генерала Михаиловића експлицитно наводи: 

“Као шеф њемачке привреде у окупираној Србији, одлучно и одговорно изјављујем 

да ми комунисте и партизане нисмо ни осјећали.                                                                        

Ако су наша складишта била стално нападана, пљачкана и уништавана то је била 

кривица Михаиловићевих људи а не партизана“. 

Након следећих ријечи др. Вилхелма Фукса, тужилац је затражио моментални прекид 

претреса и уклањање страних новинара из суднице, што је аутоматски прихваћено: 

 “Никада гестапо, чији сам шеф стално био није имао никаквих веза са пуковником 

Михаиловићем. Штавише ми смо Михаиловића увијек сматрали за непријатеља 

Рајха број један. Зато су сви припадници Михаиловићевог покрета од стране 

Гестапоа прогањани без милости… Ја сам официр од части, од начела истине не 

смијем одступити ни по цијену живота, који је сада у вашим рукама.                                       

Од Хитлера па до нашег последњег војника на Балкану, генерала Михаиловића           

и његове герилце сматрали смо највећом опасношћу по нас. То је покрет који је 

Њемцима задао највише зла…“. 
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Свима који и даље имају потребу да клевећу првог герилца окупиране Европе и 

оспоравају његову рехабилитацију, препоручио бих да покушају ријешити три, за 

човјека мојих менталних капацитета нерјешива ребуса: 

 Зашто је једна војска отишла у шуму да би сарађивала са окупатором? 

 Зашто је командант те војске брутално кажњавао своје официре због колаборације? 

 Зашто је та војска за своју колаборацију била сурово гоњена и кажњавана, а у 

окупационим документима евидентирана као “нерпријатељ Рајха број 1. на Балкану“? 
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